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> LANGUES ET CULTURES DE L'ANTIQUITE

Comprendre le fonctionnement de la langue

Enseignement spiralaire

La morphologie nominale en grec

OBJECTIFS

Acquérir des connaissances langagiéres : en adoptant une démarche comparatiste, on
encourage une réflexion globale sur le fonctionnement d'une langue, sur sa syntaxe et sur

les conséquences morphologiques que ses regles entrainent. On constate également les
originalités et particularités propres au francais et au grec sans s'interdire des remarques
concernant des langues vivantes : certaines étudiées au collége sont régies par la flexion ou en
conservent des vestiges intéressants. Il s'agit avant tout d'un travail réflexif permettant a chacun
d’approfondir sa connaissance linguistique du francais par l'étude des diverses natures puis
fonctions grammaticales, l'examen du genre d'un substantif ainsi que de la place que le groupe
nominal peut tenir dans une phrase. Ce parcours invite donc a comprendre le fonctionnement du
systéme casuel, propre a certaines langues indo-européennes, mais il est avant tout l'occasion
d’envisager la langue francaise sous un angle nouveau et d’en consolider les acquis syntaxiques
et lexicaux.

DEMARCHE

Découvrir progressivement le fonctionnement du systeme de la déclinaison grecque et

des conséquences morphologiques sur larticle, U'adjectif et le nom, tout en effectuant
litinéraire entrepris par Arrien autour de la Mer Noire grace a son récit, Périple du Pont-Euxin.
Un cheminement est aussi proposé pour rythmer lapprentissage et s'initier au systeme
casuel d'une langue a flexion comme le grec, par « escales ». Elles sont au nombre de

quatre et accompagnées d’activités pour travailler la compétence suivante : comprendre le
fonctionnement de la langue en lisant des textes.

LIENS A TISSER

e Le Préambule.

e |e document sur la morphologie nominale en latin.

 Les fonctions grammaticales dans les programmes de Francais.

Thémes pour la classe de Troisieme : « Le monde méditerranéen / Rome et la Gréce : échanges
et influences » : grace au récit d'Arrien, faire de nombreuses escales dans une région riche
culturellement, qui a connu la domination grecque puis celle latine.
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Premieére étape. Le grec, une langue a flexion

OBJECTIF
Identifier ce qu'est la flexion et définir le principe de la déclinaison.

Extrait 1. Premiére escale : Trébizonde
(Version grecque tirée du site de 'Université de Louvain. Traduction littérale de Haude de Roux]

[0] APPIANOY NMEPINAOYZ EYEEINOY MONTOY.
AuTtokpaTopiKaioap! Tpdiave) Adpiav® ZeBaoT® AppIavog Xaipelv.

[1] Eic TpatreZolvTa fikopev, TTOAIV EAANVIDA, WG Aéyel O =evopiv EKeIvog, ETTi BaAATTN
WKIoUEVNY, ZIVWTTEWV ATTolkov, Kai TRV Yév Bahacoav Thv 1o Eugeivou dopevol KaTeidopey
0BevTTEP Kai ZevoQQV Kai 0U.

[2] Kai oi Bwuoi aveoTtdaoiv fidn, AiBou péviol ye 100 Tpayéog, Kai Ta ypaupata 81 ToiTo

oUK e0BnAa kexapakTal, 10 8¢ ‘EANVIKOV éTTiypapua Kai AUapTNéVWG yéyparTTal, oia N
UTTOBapPapwy ypagév. Eyvwka olv ToUg Te BwpoUg AiBou Asukol avaBeival, kai Té ETTypauuaTa
gyxapaal eLONPOIG TOIG YPAUUATIV.

[0] LE PERIPLE DU PONT-EUXIN D’ARRIEN
Arrien salue lauguste empereur Trajan, Hadrien le vénérable.

[1] Nous sommes arrivés a Trébizonde, ville grecque, comme le dit le grand Xénophon, située
sur la mer, et colonie de Sinope, et ravis, nous avons contemplé la mer d’Euxin d’oll Xénophon et
toi lavez contemplée.

[2] Et les autels sont encore debout, certes toutefois en pierre rugueuse, et c’est pour cette
raison que les lettres n'y sont pas gravées de sorte a étre bien visibles, et Uinscription grecque
aussi est écrite de maniére défectueuse, comme pouvait U'écrire un barbare. J'ai donc ordonné
de reconstruire les autels en pierre blanche, et d’y graver les inscriptions en lettres bien lisibles.

[..]
ARRIEN, Périple du Pont-Euxin, § 1,2

On propose dans cette premiére étape une observation raisonnée de faits de langue.
Tous les exercices permettent d’opposer, de discriminer et donc de définir la nature des mots
variables et ceux invariables, d"approcher la notion de flexion, d’abord en francais puis en grec.

Identifier et comprendre la variation des mots en francais

On peut :

e repérer des mots variables et d'autres invariables dans le texte (notés ici dans le texte a
lusage des professeurs]) et les classer en deux colonnes. Les mots variables sont soulignés
dans le texte, les mots invariables sont en gras ;

* préciser la nature des mots soulignés (noms, verbes, adjectifs, prépositions, conjonction de
coordination et adverbes]) ;

e justifier ce qui motive la modification des mots variables.

Il s’agit ici d’identifier les mots soumis a une variation en francais et d’en comprendre la
cause : la variation de Uadjectif est constituée par Uopposition du masculin au féminin et du
singulier au pluriel ; celle du nom est conditionnée par son genre.
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CYCLE 0 I LANGUES ET CULTURES DE L/ANTIQUITE | Comprendre le fonctionnement de la langue
Enseignement spiralaire

Observer et analyser les variations des mots en grec

On peut a partir du méme texte
* Repérer les occurrences en grec et compléter le tableau suivant :

Ville située Comme
La mer de 'Euxin Sur
Lettres bien visibles Et
Linscription grecque Dol

Les inscriptions
Pierre blanche

Lettres bien lisibles

e |l s'agit de travailler les compétences auxquelles nous invitent les Programmes 2016 : lire et
traduire en s’exercant a « repérer des indices donnant accés au sens du texte » et « savoir repérer
et analyser en contexte lemploi d’unité lexicale » ;

e On insiste sur le role du radical, base invariable, porteur de sens en s’appuyant sur des
substantifs collectés dans le tableau et dont le sens se devine aisément ; cela peut faire l'objet
d'un exercice étymologique (poli- ; thalatt- ; grammat- ; epigrammat ; lith-] :

TNV BAAGTTAV//BANGTTN ; TO ETiypappa(T) //Ta EmMypauUaTa ; TA YPAHMaATA //TOIC *ypauua(T)olv

Enfin, on insiste sur la récurrence du radical 7-de larticle défini ( Trjv 70, & ,701¢ ).
e On peut également souligner les fragilités de la consonne finale pour certains noms, a
certains cas :
- le tau au nominatif singulier et au datif pluriel pour les neutres se déclinant sur le modeéle
de odpa
- le nu au méme datif pluriel (Saipooi*daimon-si) pour les noms qui suivent le modéle de
Salpwv ;
- enfin le delta des noms dont le radical se termine par une occlusive, comme @povTig
dont on reconstitue la dentale du radical suivie d'une désinence au nominatif singulier :
*@povTid-¢ ; on observe également des perturbations phonétiques au datif pluriel : toig
@povrtiol <*frontid-si).

Manipuler des formes grecques en vue d’'une mémorisation

e Apres l'usage d'un dictionnaire certifiant le genre de « autel », « pierre », « mer »,
« inscription » et « lettre » en grec, il est possible de faire un tableau qui consigne l'existence
du genre neutre et de l'usage du nombre sg et pl. (par opposition au féminin représenté icil.

- Rappeler a cette occasion 'étymologie du mot neutre (< ne-utrum : « aucun des deux »].
e On peut alors demander aux éléves de trouver en francais et en anglais des vestiges de ce
genre neutre (la survivance des pronoms « ce », « il » impersonnel, « it », par exemple). On
peut aussi mentionner les similitudes entre Uarticle défini grec et celui de la langue allemande
avec la permanence du d-.

AtBov, ol Bwpol # THv BAAGTTAVY ; BAAATTY # TO éMlypappa ; TA EMLYPANHATA ; TX YPAUUOTA ; TOTG
*ypappoaowy

Retrouvez Eduscol sur
 fISD) d
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‘0O AiBog ™V pév Bddacoav T0 émlypappo
BaAdrtTy
ol Bwpot Ta émypdppata
TX ypappata

TOTG *ypaupoaotv

Remarque au sujet de Uemploi de Uarticle défini et son absence quand il est indéfini.

On pourra aussi commenter la présence occasionnelle de l'article défini pour les noms
propres ; ici, dans Uextrait, 6 Zevo@®v ékelvog, puis Zevo@®v dans le 1¢' §.

Activité 1

Objectifs :

» Emettre des hypothéses concernant la formation de mots grecs batis sur une base-radical
invariable, dont le sens est facilement identifiable, suivie d’'un suffixe de désinence variable.
e Déduire la nature des mots : mots variables/ mots invariables.

e Différencier la déclinaison de la conjugaison.

Consignes
e Classer les mots en gras de la version francaise, selon qu’ils sont variables ou non, spécifier
leur nature et trouver leur traduction dans le texte grec.

Extrait de U'escale a Athenes, ville de la cote du Pont Euxin :

BI(...)
#ywye kal ¢Bovbltnoa évtadBa, oUy Hhotep 0 Eevo@®dV EkEvog év KAAmmg Awpéve (...) Kat
¢omlayxvevodueda avTdOL Kal £TiL TOTG OTIAQYXVOLG ETIEGTIE(CAEV.

moi-méme | ai sacrifié aussi un beeuf la, non pas comme Xénophon dans un port de Calpé (...)
Et nous avons ouvert les entrailles sur les lieux mémes, et sur les entrailles nous avons versé
les libations.

ARRIEN, Périple du Pont-Euxin, § 3

Activité 2
Objectifs
e comprendre le principe du fait que le radical est porteur de sens et la terminaison, variable,
permet l'appartenance d’un mot a une catégorie grammaticale.
e Consignes
- Du mot grec vadg « navire », est dérivé VO(I')TT]Q, « le marin ». Isoler le radical de ce mot et
trouver des termes francais batis sur ce méme radical relatifs a la navigation.
- De méme pour KU[3EpVITNG, « le pilote ».
Pour cet exercice on insistera sur le fait que la racine gouvern- est une variante de cybernét-.
Les suffixes —er/-ique /-able/-ant permettent la création de mots appartenant a des catégories
grammaticales différentes. On insistera sur la notion de famille de mots.
On pourra également informer les éléves du fait que le titre de Uceuvre d’Arrien souvent
nommeé « périple » est un mot du champ lexical de la navigation et comporte la racine de MAfw,
« naviguer »
(*péri-ple-@ soit une « navigation autour » de la Mer Noire).
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Mémoriser et réinvestir.

Activité 3

Objectifs

Comprendre et mémoriser le principe de flexion et de la déclinaison du nom et de larticle
en grec (radical invariable porteur de sens / terminaison variable porteuse du cas, genre et
nombre).

Consignes

* Repérer les emplois du mot « mer » dans cet extrait, souligner le radical du mot, isoler sa
désinence.

e Relever un mot qui a la méme formation que td émypdupata. Isoler son radical.

e |soler le radical de motapoi et trouver un mot francais bati sur la méme base. De méme pour
Uadjectif mévta.

e |soler la désinence des mots en gras.

Kaitot 6 még [Mévtog o0 Tt yAukutépou Tod USatocéaTiv fimep 1) #Ew BdAacoa” kai TovTou TO
aitiov ol motapolieiowy, olte mMAT{00G olte péyebog otabuntol Gvteg. Tekunplov 8¢

THiG YAukUTnTOg, &l Tekunpiwv ST éml Toilg aioBnoel @awvopévolg, dtL Thvta T Booknpata ot
TipocotkobvTeg TH} Baddoon €mi TV BdAacoav katdyouow kat &’ avTijg Ttotilovoty.
ARRIEN, Périple du Pont-Euxin, § 10 (*)

(*) ILnest pas nécessaire de donner la traduction aux éléves. Celle-ci peut étre simplement lue
avant le début de lactivité :

Du reste, le Pont tout entier est d’'une eau beaucoup plus douce que les autres mers ; la cause en
est dans tous ses fleuves infinis de nombre et de grandeur. Une preuve de cette douceur [s'il est
besoin de preuves pour les choses qui se percoivent par les sens], c’est que les habitants du rivage
meénent tous leurs troupeaux a la mer et les y font boire ; [...] [Traduction Henry Chotard, 1860).

e On pourra faire noter le cas échéant la déclinaison de larticle en allemand et opérer des
comparaisons (surtout relatives au radical d-/1-, au fait que le neutre soit moins sensible a la
variation casuelle et aux similitudes entre le masculin et le neutre dans cette langue).

nominatif ‘ d-er ‘ d-ie ‘ d-as
accusatif ‘ d-en ‘ d-ie ‘ d-as
Génitif | d-es deer | d-es
Datif ‘ d-em ‘ d-en ‘ d-em

e On pourra faire trouver aux éléves les vestiges d'une flexion qui existe encore en francais :
les variations du pronom relatif (sur le radical *qu-) et du pronom personnel (-au singulier :
l-e/l-a/l-ui ; au pluriel : [-es/l-eur] par exemple.

Retrouvez Eduscol sur
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Enseignement spiralaire

Deuxieme étape. Le systéme casuel en grec

Extrait 2. Vers la deuxiéme escale : tempéte entre Trébizonde et le port d’Athénes
Version grecque tirée du site de U'Université de Louvain - Traduction littérale de Haude de
Roux.

"EvBévde EmAéopey T eV TPOTA TOTG alipalg TATG €K TV TOTAU®V TIveovoals EwBev kal Gpa Ttalg
KOTaLg Staypdpevor Puypai pgv yop foav ai adpat, 6g Aéyst kal “Opmpog, oy ikavai 8¢ Tolg Tayu
vawTelv BovAopévors. Efta yadfvn émédaBev, dote kai Muels T eipeoia povy éxpmdpeda. “Emeita

8¢ dpvw ve@EM ¢mavaoTioa Eeppdyn Kat eDPOV PAALSTA, Kal £mmjveyikey Tvedpa éEaiotov (...)"
KoiAny pév yap 8 0Alyov Ty B&AatTaV £101N0EY, MG UT) KATA TAG KOTIAS HOVOV GAAX Kol LTEP TAG
mapegelpeoiag emelopelv UV EkatépwOev dPBOVWS Tol V8aTog, (...) Kal pévtol ToAAX TadovTeS eig
[Q‘ s 2 &el’ Qﬂs.

[5] De la, nous avons navigué, d’abord avec les vents soufflant dés 'aube en provenance des
fleuves, et aussi a 'aide des rames ; car les vents étaient frais, comme le dit aussi Homeére,
mais non suffisants pour ceux désirant naviguer vite. Puis un calme se fit si bien que nous
utilisions une seule rame.

Mais ensuite, tout a coup, une nuée s'élevant, assurément en provenance de UEurus, fit éruption,
et poussa sur nous un vent virulent, (...) ; en peu de temps il rendit la mer grosse de sorte que
non seulement le long des rames, mais encore par-dessus les parties sans rameurs, une grande
quantité d’eau nous submergeait des deux cotés, (...) et cependant ayant souffert de nombreux
(maux) nous sommes arrivés a Athénes.

ARRIEN, Périple du Pont-Euxin, § 5

Comprendre le role syntaxique des cas en grec et les incidences sur la
flexion du nom

On peut dans le premier paragraphe :

e identifier les fonctions grammaticales dans la version francaise, organisées autour du verbe
ou du nom. Les mots a analyser sont en gras ;

e relever les formes grecques par déduction pour aboutir au tableau suivant :

avec les vents
alaide des rames
les vents

frais

suffisants

un calme

d’une seule rame

CC de moyen du verbe « naviguer »
CC de moyen du verbe « naviguer »
Sujet du verbe « étre »

Attribut du sujet « vents »

Attribut du sujet « les vents »

Sujet du verbe « se faire »

CO indirect du verbe « utiliser »

T-a1g alp-ang

T-01G KOT-ALG
. 7

ai avp-a

Yuyp-ai

ikav-ai

yoAv-n

T-1j elpeoi-a poév-n

- Il s'agit ici d’identifier les désinences de mots de la premiére déclinaison, variant selon
la fonction dans la phrase et d’isoler cette désinence de la base du radical. On observera
également la récurrence de la voyelle -a-/-n-.

Retrouvez Eduscol sur
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Comprendre la correspondance fonction-cas dans le passage du francais au
grec

Remarque : Dans le deuxieme paragraphe de Uextrait, les verbes sont indiqués en rouge pour
faciliter l'examen des fonctions nominales. Si les éléves ont déja étudié les désinences de la
conjugaison des verbes au temps du passé, cette indication devient peut-étre superflue.

On peut dans ce deuxieme paragraphe :
e par hypotheéses, identifier dans la traduction francaise les mots soulignés dans le texte grec
puis en déduire leur fonction et leur nombre.

Sujet Nominatif singulier.

Désinence -n

VEQEA-T (nébul-euse), nuage

KolA-nv T-Nv BdAatT-av
émoinoev

Il rendit la mer creuse/
grosse/ houleuse

Attribut du COD/ COD

Accusatif singulier.
Désinence -n v /-av

KOTOKATA T-0G KOT-0G Par/ a travers les (trous CC lieu Prép.+accusatif pluriel
des) rames Désinence -0¢
VTP T-QG Par-dessus les parties CC lieu Prép.+accusatif pluriel

sans rameurs

Tapegelpeai-ag Désinence -ag

- Il s'agit d'introduire la notion de cas et de les nommer. On pourra se référer aux systéemes
latin ou allemand qui comportent également des cas et qui recouvrent en partie les mémes
fonctions francaises (notamment au nominatif, vocatif et accusatif).

- On peut également signaler le fait que certains compléments sont des groupes nominaux
prépositionnels. Le cas est alors celui voulu par la préposition. Des parallélismes avec
l'allemand sont la encore possibles.

Mémoriser et réinvestir

La définition d'une déclinaison peut alors étre établie a la fin de cette deuxieme étape : seuls
se déclinent les mots variables. La majorité appartient a la classe des noms, des adjectifs et
des déterminants. Décliner un de ces mots, c'est énumérer dans un ordre précis tous ses cas,
c’est donc envisager toutes les fonctions qu’il peut remplir dans une phrase. On peut identifier
cette fonction grace a sa désinence (qui a pour réle celui de « désigner », « de montrer du
doigt » la fonction, le genre et le nombre).

On retiendra également les correspondances suivantes :

Nominatif Sujet, attribut de sujet

Vocatif Apostrophe ou interpellation

Accusatif CoD

Génitif Complément du nom

Datif COl, COS et certains compléments circonstanciels
comme ceux indiquant le moyen, la maniere ou la date.
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Activité 1

Objectif

» Synthétiser des observations et identifications morphologiques en vue de mémoriser.

Consignes

e Relire l'extrait 2 et élaborer un tableau de la premiéere déclinaison des mots féminins du

texte.
- Voici les informations que U'on peut collecter dans un tableau synoptique. Le génitif et le
vocatif sont a ajouter. Il semble prématuré d'évoquer les différents modeles de la premiere
déclinaison selon la quantité du «, bref ou long.

Nominatif VEQEM, YOAT|VY at adpay, Yuypai, ikavai
Vocatif
Accusatif v 6dAattay TOG KOTG
Tag Tapetelpeoiag
Génitif
Datif -1 elpeoi-a pov-n Taig alpatg, Taig KOTALG
Activité 2
Objectifs

e Comprendre et mémoriser la déclinaison de l'article défini et en déduire celle des noms
féminins appartenant a la premiére déclinaison.

Consignes

* Relever les noms propres qui se réferent a la mythologie dans cet extrait et les traduire en
soulignant le radical commun aux deux langues.

e Trouver des mots francais ayant le méme radical que les mots en gras et souligner alors les
bases invariables de ces mots.

e Repérer les articles de Uextrait, consulter un dictionnaire pour connaitre le genre du mot
qu’il détermine puis les classer selon leur genre.

Cet extrait raconte une escale d’Arrien sur les cotes du Pont-Euxin, a l'embouchure du Phase.
[11] EioBaArdviwv 8¢ €ig TOV Paowv év aplotepd iSputar ) @aciaviy B6¢. Ein 8’ &v dmd ye tod
OoX1NATOG TEKPALPOpEV® 1) Péa kal yap kOpuBadov peta Xepag £xet kal Aéovtag LT T) Bpdvw,
Kol k&OntaL womep év Td Mntpow Abnynow 1) tod Peidiov. Evtatba kai 1) dykupa Selikvutat Tfig
Apyols. Kai 1) pév o18npd ovk £80E£ pot sival madond -

[11] A Uentrée du Phase, a gauche, est une statue de la déesse du Phase; a sa pose on la
prendrait pour Rhéa; elle a des cymbales dans les mains, des lions sous son trone, et elle est
assise comme l'est dans le temple de Cybele a Athénes la statue de Phidias. On montre en cet
endroit une ancre du vaisseau Argo; mais comme elle est de fer, elle ne me parait pas ancienne.

ARRIEN, Périple du Pont Euxin, § 11

- L'activité 2 de l'étape 1 a déja amorcé Uidentification des articles en grec. Cette nouvelle
activité invite a poursuivre cette identification en vue de l'élaboration d'un tableau qui
consigne toutes les formes de l'article. On relévera ainsi :
Tov Paow, | Paciavn Bedg, Tod oxnpatog, 1) Péa, Td Bpove, 1@ Mntpow, Tod Pewdiov, 1) dykupa,
Tfig ApyoUg, 1} uev o1dnpa.

Pour la déclinaison de I'article défini aux trois genres, on peut se référer aux tableaux existants, cf.
Bibliotheca Classica Selecta, Université catholique de Louvain.

eduscol.education.fr/ressources-2016 - Ministére de UEducation nationale, de UEnseignement supérieur et de la Recherche - Mars 2016 8


http://eduscol.education.fr/ressources-2016
http://bcs.fltr.ucl.ac.be/GraGre/02.Nom.htm

cvcie @) | LANGUES ET CULTURES DE LANTIQUITE | Comprendre le foncfionnement de la langue

Enseignement spiralaire

Retrouvez Eduscol sur

W Bl cu
-

Troisieme étape. Les cas directs et les cas obliques

OBJECTIF
Découvrir les cas directs et obliques, a travers le singulier de deux premieres déclinaisons

Extrait 3 : Troisiéme escale : Larrivée a Athénes en Mer Noire
(Version grecque tirée du site de ['Université de Louvain - Traduction littérale de Haude de
Roux)

[5]. Tabt kai HviTopey PoYLS Kal xademds Tfj elpeoia, kal Pévtol TOAAG TABOVTES TiKopEY €i¢ TG
Abnvag.

[6] "Eotwv yap Tot kai év [Toviw @ EvEeive xwplov obtw KaAovpevoy, kal Tu kat ABnvag tepov
gotv a)T6OL EAAVIKAY, 8BV potL SokeT kol T0 dvojia eival ToBTo @ xwplw, Kal @poliplov TL 0TV
AueAnpévov. ‘0 82 8plog olog Hpa #Toug §éxecBal oV TTOAAXS VDG Kot GKETTV Ta) TG TAPEYELWY ATTO
vOTOUL Gvépou kal atod Tod elpov: (...)

[5] Et a grand-peine et difficulté, grace a ce mouvement de rames, nous finimes par nous sortir
d’affaire, et aprés avoir cependant souffert de nombreux (maux), nous arrivimes a Athénes.

[6] ILy a, en effet, aussi dans le Pont-Euxin un lieu ainsi nommé ; la se trouve un temple
d’Athéna, grec, d'ol me semble aussi tiré le nom (de la ville), par référence a cet emplacement
;ily a également un chateau abandonné. Or, le port, a la saison d’été, est capable de recevoir
quelques vaisseaux, et de leur fournir un abri contre le Notus et contre 'Eurus méme ; [...]

ARRIEN, Périple du Pont-Euxin, § 5 et 6

*Ily a également un chateau abandonné = et un chateau est abandonné : chaque langue
posséde ses idiotismes de sorte qu’on soulignera la fonction épithéte ou attribut de Uadjectif
nueAnpévov. Cette remarque n’a aucune incidence sur l'accord, mais tout au contraire renforce
le lien direct entre un nom et son adjectif.

Comprendre le role syntaxique des fonctions en francais, nommeées « cas »
en grec et repérer les incidences sur la flexion du nom

On peut :

e repérer dans [6] les emplois de noms sujet, attribut du sujet et COD appelés cas « directs »
et les distinguer des autres fonctions dans la phrase, nommées cas « obliques » ;

e émettre des hypothéses sur les désinences au masculin et neutre, a l'aide du tableau
élaboré pour la déclinaison de larticle.

Cas directs Verbe complété Cas obliques. Autres fonctions
Nominatif Accusatif Mot complété
xwpiov / kadobpevov éoTv év llovtw 1@ EVvielve | tavtaug
tepov / EAAnvikov £0TIV ABnvag iepdv
ppovpLov/ 0TV pa olog
NUEANHEVOV
T0 6vopa slvat Ao Avépou TIAPEXELY
(&mo)atod ToT
elpou
‘0 8ppog / olog (¢otwv) voTou avépov
OKETINV TapéxeV TaUTALG TaApEXELY
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CYCLE 0 I LANGUES ET CULTURES DE L/ANTIQUITE | Comprendre le fonctionnement de la langue

Enseignement spiralaire

e En introduisant la notion de cas direct et de cas oblique, de rection des prépositions en grec,
on invite les éleves a réfléchir sur le role d'un nom par rapport au verbe ou par rapport a un
autre mot (verbe, adjectif ou nom).

e Le cas de l'accusatif introduit un rapport direct et immédiat entre un verbe et un nom.

* Le génitif est tres souvent enclavé.

e Le datif est le complément d’attribution d’un verbe dans la mesure ou il indique pour quoi
on fait une action, pour qui (dans lintérét de qui / au désavantage de qui) une chose existe ou a
qui on donne quelque chose. On voit bien que le rapport au verbe est ici indirect ou « oblique ».
Il permet aussi l'expression de compléments circonstanciels (ici de maniére dans [5], de date
dans le [6]).

e Insister enfin sur l'aspect idiomatique de chaque langue : sa structure est spécifique,
singuliére et on ne peut calquer lors d’une traduction certaines constructions. Ainsi, certains
verbes grecs (comme « enseigner ») admettent deux accusatifs compléments, d’autres
(comme les verbes de perception) le génitif.

Observer et analyser le systeme de l'accord en grec

On peut dans ces deux paragraphes :
e observer les désinences similaires et amorcer une réflexion concernant les accords de
U'adjectif avec des noms appartenant aux premiére et deuxiéme déclinaisons.
- Il s’agit de consolider les notions concernant l'accord évoquées plus haut, en effectuant par
exemple le relevé suivant :

KaAoUpEVOV ‘ Xwplov ‘ Neutre, sing, nominatif
‘EAAN VKoV ‘ tepdv ‘ Neutre, sing, nominatif
NueAnuévov ‘ ppoVpLOV ‘ Neutre, sing, nominatif

Manipuler pour mémoriser
Activité 1
Objectifs
Synthétiser des observations et identifications morphologiques en vue de mémoriser.
Consignes
e En vous aidant de vos connaissances de la flexion de l'article, décliner 1 oxémn, 6 6puog et to
ppovplov
Activité 2
Objectif
Synthétiser des observations et identifications morphologiques en vue de mémoriser.
Consignes
e Traduire les groupes de mots suivants au nominatif puis les décliner : « la pierre blanche »,
« la mer grecque », « une seule rame », « les nuages blancs », « les pierres du chateau ».
e Former des groupes nominaux prépositionnels a partir des prépositions suivantes et des
expressions ci-dessus : év + datif : « dans, sur» ; Umo + génitif : « sous » ; 4mo + génitif : loin
de ; eig + accusatif : « vers », etc.
- Il s'agit de réinvestir le lexique vu dans les textes précédents et d’envisager deux
expansions des noms différents : U'épithete et le groupe nominal, complément du nom.

Retrouvez Eduscol sur
 fISD) d
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CYCLE 0 I LANGUES ET CULTURES DE L/ANTIQUITE | Comprendre le fonctionnement de la langue

Enseignement spiralaire

Retrouvez Eduscol sur

 fICH) d

Mémoriser et réinvestir
La déclinaison des modéles principaux au pluriel : 1) 80p-a, BUp-ag la porte - 1) YADTT-q, YADTT-
ng la langue au féminin ; de 6 80TGA-0¢, 0VA-0v, l'esclave - TO 8®dp-ov, Sdp-ov, le présent, le don.

Se référer aux tableaux existants.

Activité 3

Objectif

Synthétiser en vue de mémoriser.

Consignes

e Dire si les mots ou groupes de mots soulignés complétent un verbe ou un nom puis préciser
ce qu’ils completent dans la version francaise.

e Relever la fonction sujet puis attribut du sujet dans la version francaise. Trouver un
nominatif neutre, un masculin puis un féminin. Les traduire.

e Décliner 1y myn et 6 xwpiov au singulier.

"EvBévde eig KAATng Aipéva Séka kal Stakootot otddiol ‘0 §& KAATNG Awunv 0TIotov TL xwpiov
¢oTlv Kai 6Totog dppog, kal STL Ty év alTd Puxpod kai kaBapot BSatog, kaldtt VAaL Tpog T
Baddoon E0-Awv vautmynoipwy, kai abtat £venpol, Taita EEVO@@VTL TG TPpecBuTEpe AéAeKTOL

(... De la au port de Calpé, deux cent dix stades. Le port de Calpé, son territoire, son havre, sa
fontaine d'une eau pure et fraiche, ses foréts qui abondent en bois pour les vaisseaux, et qui sont
en méme temps giboyeuses, tout cela a été jadis décrit par Xénophon.

ARRIEN, Périple du Pont Euxin, § 17. (Traduction Henry Chotard, 1860)

Quatrieme étape. Les deux premieres déclinaisons en
grec.

OBJECTIF
Poursuivre la compréhension du fonctionnement de la morphologie nominale a travers les deux
premiéres déclinaisons.

Extrait 4. Quatriéme escale : apsarus.
Version grecque tirée du site de U'Université de Louvain - Traduction littérale de Haude de
Roux.

[7] EvBévde Gpavteg UTO pév TV Ew TAayiov

700 KAVSwVoG émelpmpeda, Tpoioviong 8 THG NUEPAS
Boppag emmvevoag OAlyog katéotnoe TV BAAatTay
Kol Statpepfjoat Emoinoev.

Kati fiABopev mpo ti¢ peonpfpiog otadiovg mieiovag
1} TevkovTa kal Stakociovg £ic Alapov, tvatep ai évte
oTelpal eiowv iSpupévat.

Kat mv poBo@opav tf] otpatid €wka kat

T STAa €180V Kal TO TETXOG Kol THV TAPPOV

Kal TOUG KAUVOVTAG Kol TOU 6iToU TV TIApacKELT|V
TV évoboav.
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“Hv Tiva & Umep abt®dv TV yvopuny éoxov, £v 10i¢ Popaikois ypappaoy yéypamtal ‘0 §€Ayapog
TO xwplov Aéyovoty 6T APupTog EKAAETTO TTAAAL TTOTE évTtalBa ydp Tov AYuptov UTo Tijg Mndeiog
amoBavelv, kai ta@og AYvptov Seikvutal. "Emterta Sla@Bapijval To Gvopa LTO TGOV TEPLOTKWY
BapBdpwv, kaBdmep kal GAAx TTOAAX SiE@BapTal

7] De la ayant levé l'ancre a Uaurore, nous luttions contre U'agitation des vagues qui allaient par le
travers; mais le jour avancant, Borée soufflant peu, abattit la mer et la fit s'apaiser.

Et avant midi, nous avons parcouru plus de cing cents stades, en direction d’Apsarus, ol cinq
cohortes sont établies.

J'ai donné la solde a larmée ; j’ai inspecté les armes, le rempart, le fossé, les malades et les
approvisionnements de vivres.

Mon avis sur toutes ces choses se trouve dans mes lettres écrites en latin.

On dit qu'Apsarus s'appelait autrefois Apsyrtus, que c'est la en effet qu'Apsyrtus aurait été tué
par Médée, et le tombeau d’Apsyrtus est visible. Le nom par la suite aurait été corrompu par les
barbares des alentours, comme aussi nombre d’autres lont été.

ARRIEN, Périple du Pont-Euxin, § 7

Comprendre des unités de sens allant croissant

e |l est possible d'inviter les éléves a traduire pour commencer des groupes de mots
constituant des unités de sens (ici mentionnées en vert) et progressivement les amener a
traduire des phrases entiéres (ici notées en gras).
- On adaptera la présentation du support de travail au niveau des éléves : on pourra
présenter l'extrait avec la traduction compléte ou bien sous forme de texte « a trous » qu'il
s'agit de combler.

Mémoriser

* Alafin de l'étape 4, il est possible de faire un tableau du pluriel de ai omeipai, T& dmAa,
BapBapot.
- On peut ouvrir la réflexion en comparant les désinences d'accusatif pluriel de otadi-oug et
de tovug kapvovt-ag pour introduire Uexistence de la troisieme déclinaison. De méme pour le
datif t-01g ‘Pwpaik-oig / /ypappa(t)-owv.

Pistes pour construire une évaluation

e On s'aidera des questions posées lors des activités pour élaborer ['évaluation.

e On peut également demander aux éleves, dans le cadre d'un travail en petit groupe, de

concevoir eux-mémes une évaluation a partir d’extrait(s) que le professeur leur proposerait.
- On peut aussi s'entrainer a U'exercice consistant a mesurer les écarts entre une traduction
littéraire ici présentée, et une plus littérale a effectuer. On appréciera alors les choix et
libertés des deux versions.

0Utog 6 ToTapudg éAat piv 8pog v Tijg Kpoioov BaoiAeiog kal tiig Mepadv, viv 82 b tff Pwpaiwv
émkpateia péet, ovk amo peonpPploag, wgAéyst HpoSotog, dAAX &td dvicxovtog Aiov. Kad’ d tu 6¢
eloBdAAeL eig TOv IT6vTOoV, 0pilel T EvTE®Y Kal Aptonvav €pya.

Ce fleuve autrefois était la limite du royaume de Crésus et de celui des Perses; il coule
maintenant sous la domination romaine, ne venant pas du midi, comme le dit Hérodote, mais de
Uorient. A Uendroit ol il se jette dans le Pont, il sépare le territoire de Sinope de celui d’Amisus.

ARRIEN, Périple du Pont Euxin, § 22. (Traduction Henry Chotard, 1860)
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"EvBévde eig KAATNG Aipéva 8éxka kai Stakdolol otadioL
‘0 8¢ K&ATING Aun)v 0Totov tL xwplov éotiv kat 0molog 6ppog, kai 0Tt Tyt év adtd Yuxpol kal

~ v ou x

kaBapod VSatog, kat 6Tt VAL TTpdG Tf] Bardoon EOAWY vavtmynoipwy, kai avtat Evenpot, Taita
EEVOQMVTLTH TpecBuTépw AéAeKTL.

De la au port de Calpé, deux cent dix stades. Le port de Calpé, son territoire, son havre, sa
fontaine d'une eau pure et fraiche, ses foréts qui abondent en bois pour les vaisseaux, et qui sont
en méme temps giboyeuses, tout cela a été jadis décrit par Xénophon.

ARRIEN, Périple du Pont Euxin, § 7. (Traduction Henry Chotard, 1860)
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